



## 厚道为人 精妙作文——何开文老师印象

与何开文老师相识于上世纪，应该是 1995 年左右，当时在南师读书的我，去老家扬州市宝应县委宣传部拜访当时担任办公室主任的他。后来，他吸收我加入了县作协，并在他主编的一部微信小说集里收录了我的一篇小文。

这段交往，几年后，我在当时供职的市委机关报社的一份晚报上记述过；后来担任县委宣传部副部长兼县文联主席的何老师，前两年在写我的一篇文章里也提及过。

此后数年，我离开了扬州，重返南京、北漂京都，在人海里浮沉，遂与何老师的联系不是太多；前几年一次偶然的聚会，在中书协会会员陈春老师安排的一次聚会上，和何老师老友重逢，他正好也经常来南京做医生的女儿处小住，于是我们开始有了频繁的交往。

厚道善良宽容——这 6 个字，是这几年来，我与何老师深交之后对他的由衷评价：每次只要知道我回老家，他基本都约我小聚，可见他的厚道；为了支持我们这个新生代媒体的发展，他一直以来无私奉献无欲无求，可见他的善良；作为年长我十多岁的老大哥，他对于我们的无心之过从不计较，可见他的宽容。

这是一篇有些迟到的文字——去岁 10 月初，回乡接到何开文老师馈赠的大作《梦笔微小——何开文微型小说+插图+诗评+点评作品选》时，我就表示月末后一定尽快用心写出一篇读后感。

未料到，此后诸事不断：举办他担任高级顾问几年的我们集团 7 周年 100 人庆典、出差广西陕西辽宁等地、处理父亲遭遇的

肇事逃逸车祸、解决各种工作生活学习上的大事小情……

虽然一直将此文记在心上，中间还向何老师汇报我已邀请钱诗贵和王楼两位名人兄弟动笔写评论，他们也向我一口答应将分别作文评论，但我却因时间因素等迟迟没有开笔。

我认为，评价一部作品，首先应该通读该书，这样才能言而有据有感而发。就这样，60 多天以来，我断断续续逐字逐句拜读了何老师大作，那么写读后感的时刻，也就到了。尽管读中文出身，可这些年来一直从事新闻工作，基本脱离了但一直关注文学的我，那就班门弄斧斗胆发表一点拙见。

我认为，何开文老师的《梦笔微小——何开文微型小说+插图+诗评+点评作品选》，是一部精哲妙深的微型小说标杆之集：精。作品集里的许多篇章仅仅数百字，就叙述了一个个情节曲折的故事，可谓春秋笔法微言大义，这些作品令人感受领会到了中华文学华夏文化的博大精深。譬如《黄码绿码》《神奇中医》

《生死战友》《战士与村姑》《暴风暴雨》，篇什短小精悍，读罢令人感慨万千。

哲。该作品选充满哲思哲理和哲语，不少短篇读后掩卷，令人回味无穷思绪万千，往往里面的一句话一个点题一个解密，就让读者恍然大悟拍案惊奇。《出征》《人性的检测》《从头再来》《人性的报复》《总经理》，都是很有哲学味道的作品，令人反复品读也不厌倦。

妙。何老师文集里许多篇微型小说的结构笔法思想主题都十分个性巧妙，文章高层建瓴立意高远，没有深厚文学创作理论功

底和丰富生活阅历见地的人，应该写不出如此让人连声称妙的佳作。像《年酒的味道》《包湾和台湾》《懒人张脱贫记》《对号入座》《醉酒者》，无不是妙趣横生妙不可言的上乘之作，值得学习写作微型小说者仔细研读，深入揣摩其中奥妙。

深。这部作品选的体裁是微型小说，但是题材十分广泛，可以说包罗万象，囊括了社会生活的各种镜像断片——这是选材广的方面；我想说的是，里面的许多篇目，写得十分深刻，犹如鲁迅先生笔锋一样，几句白描就达到了入木三分一针见血的高度与效果。《出局》《当“媚外”遇见老外》《要想灭亡，必先疯狂》《兵的故事》《命悬一线》，文中关键时刻的寥寥几句，让人领悟到了什么叫话不在多沉默是金，此时无声胜有声。

何老师的文学创作之路，到今天已经走过三四十年的历程。

这些年来的他，无论作为文坛领导者还是创作者，始终立足本土，发掘幼苗新锐，与优秀的思想者和践行者同行共进，追寻人生与人性的光亮，紧跟天地与社会的脉搏，出版了一部部“思想精深、艺术精湛、制作精良”的好书，展现了新时代文学的高度和思想的深度。

道远无轻担，相信何老师今后将会继续以一位优秀作家的身份，向社会奉献他的精美作品和非凡文字。虽然时届寒冬，我们的声声祝福却十分暖心，祝愿何老师：厚植文学疆土，再造文学精品！

■朱鹏源

## 我国已累计培养 1100 多万名研究生

记者从教育部获悉：我国已累计培养 1100 多万名研究生，2022 年在学研究生人数达 365 万。进入新时代，全国 780 多个研究生培养单位向经济社会发展主战场输送了 60 多万名博士和 670 多万名硕士。

学科专业体系更加完善。目前，我国有 117 个一级学科和 67 个专业学位类别，全国范围内布局了 1.9 万多个学位授权点。近年来，数理化工等基础学科得到加强，理工农医类博士点、硕士点在全博士点、硕士点的占比分别稳定在 70%、50% 左右。同时，新增了量子科学与技术等 39 个目录外一级交叉学科点和半导体材料与器件等 6196 个目录外二级学科或交叉学科点。

培养模式不断创新。涌现了一批创新型研究生培养模式。实施了工程硕博培养改革专项试点、国家卓越工程师学院、集成电路研究生专项班等。出台了《研究生导师指导行为准则》等制度，每年 10 余万人次导师接受专门培训。

国际影响力显著提升。我国有一批学科进入了世界一流行列，甚至是世界一流前列。

教育部提出，在 3 年内培养一批厚基础、实战型、能集中解决企业最急迫技术难题的高层次创新人才。加快布局社会需求强、就业前景广、人才缺口大的学科专业，优化学科专业的区域布局。

### 上接 06 版

家中仅剩老母亲和两个已经出嫁了的姐姐。

和郝某同岁的村民宋先生，是郝某的同乡，也是郝某的同学，他对中国新闻周刊回忆，自己多年没有在村里见过郝某，前些年买车的时候偶然碰到后，就再也没见过了。

宋先生表示，郝某生活拮据，此前的很长时间都靠跑车为生，欠了身边不少人的钱，家人朋友和他平日也不常联系。“上学的时候他叫另外一个名字，后来改名了，上学时性格挺好，朋友也不少。这些年和大家联系得虽然不多，但没听说过他染上过赌博等不良习惯。”宋先生说。

“现在村中都知道了他去世的消息，他母亲岁数也很大了，以后的生活可能会成问题，村里的传统是老人的养老都要靠儿子。”宋先生说。

另一名郝某的同乡对中国新闻周刊表示，郝某的货车是此前和亲戚共同出资购买的，但后来亲戚因故撤资。

根据最高人民法院下设的中国执行信息公开网显示，在 2016 至 2020 年间，郝某曾多次成为失信被执行人，涉及金额从 1 万余元至 6 万余元不等，至今郝某仍在限制消费人员名单上。检索《内蒙古法制报》此前刊登的法院公告信息中，也可以看到郝某此前因各类借贷产生纠纷的民事判决书。

“到昆明这些天，昆明一直在下雨，郝某的大货车就一直那么停在平安驾驶员城里，我心里很不好受。”刘立对中国新闻周刊说。他表示，近日将配合警方与郝某家属将事情处理完，把车子洗刷干净后开回内蒙古。

“这一次的事情也给了我们一个教训，未来车辆定位必须通畅，司机和货车出现任何情况，公司必须第一时间协助处理，不能再出现这样的情况，生命没法补救。”张立说。

## 上海闵行一路面发生塌陷，无人员受伤

据上海市闵行区委员会宣传部微信公众号消息，2024 年 1 月 4 日凌晨 3:00，疏影路中春路东 150 米左右路面发生塌陷，塌陷面积约 10 平方米。路面塌陷时，

未有车辆和行人经过，未造成车辆受损和人员受伤。

该路段为双向两车道，公安部门对事发路段采取封闭改道措施，封闭了疏影路（西环路一东

闸路）由东向西一条车道，引导车辆交替通行。相关部门已到场勘查坍塌原因，并进行紧急抢修，请需经过此路段的车辆提前绕行。